

雪豹“凌蛰”来访记

【片头】

【正文】3月11日上午9时许，一头成年雪豹突然造访门源县西滩乡西马场村，让附近群众在惊吓之余也倍感好奇。

【同期声】 门源县西滩乡西马场村村民马生财：雪豹是我们国家的一级保护动物。雪豹是从这边下来的，进来以后沿着墙边跳过去了，又从隔壁家跑到学校那个方向去了，雪豹过来了以后，把隔壁家的玻璃也撞坏了。我今年51岁了，虽然听见过雪豹，但是雪豹什么样子从来没见过，电视里的“动物世界”里见过雪豹，当时现场看到以后我才意识到这是真的雪豹。

【正文】随后，雪豹从村民家跑出去，爬上了西滩乡寄宿制小学的墙头。

【同期声】 门源县西滩乡寄宿制小学后勤员工 柏华山：今天早上七点五十我上班的时候，看到那边有一个大动物，刚开始没认出来，后来发现是雪豹。我立刻给汇报校领导，将孩子们集中了起来。

【正文】发现雪豹后，门源县西滩乡党委政府及时将情况上报县委、县政府，主管县级领导第一时间组织乡政府、县森林公安民警、西滩乡民兵队伍赶往现场，组织疏散围观群众，封锁周边道路，协助学校做好校园师生安全等工作。

【同期声】 门源县森林公安局副局长王明雄：另外，

我们与省急救中心也取得了联系，对雪豹马上进行施救。

【同期声】救助现场声

【同期声】青海省野生动物救护繁育中心兽医院院长何顺福：现在把雪豹运到了门源县头塘野生动物救护站，对它进行一个初步的检查，该雪豹称重体重是44公斤，是一只雄性，然后对它的这个四肢骨骼、肋骨这些做了一个初步检查，没有发现骨折的情况，它的最明显的外伤头部有一块擦伤，据了解就是在应激过程中撞击当地的那个村民家玻璃造成的，现在就是给它再进行一个采血，下一步对它的血液进行一个血常规生化各项指标的检测，判断一下它有没有其他的一些生理上的疾病。针对头部上的擦伤，还不排除它有没有一个脑震荡的情况，这个下一步再做判断，根据它的体况标准，再决定是放归或者继续进行康复疗养。

【正文】3月11日下午1时，救护人员将雪豹转运至青海省野生动物保护繁育中心，并对其做了进一步的详细检查。受青海省野生动物救护繁育中心邀请，中国农业大学动物医学院副院长金艺鹏教授团队赴现场做救助全过程技术指导，按照青海野生动物救护繁育中心惯例，该只雪豹被命名为“凌蛰”。经检查，“凌蛰”除低血钙症以外，无其他明显症状，在救护当天晚上表现出跳跃、恐吓、吼叫等正常行为，确认未携带六种猫科常见病原，就“凌蛰”的低血钙症，可以补充液体钙补钙，不影响正常放归，初步确认“凌蛰”符合放归条件。

【同期声】西宁野生动物园园长 齐新章：通过后期的诊断和治疗，在3月15号的时候，我们对他整个的身体状况进行了一个全面的检查，结果是已经符合了放归的条件，于是我们连夜就把它运输到门源县，我们在一个合适的地点对他进行了放归。

【同期声】中国农业大学动物医学院副院长 教授 金艺鹏：我们挑选放归地点有几个先决条件，第一就是这里的地势要相对平缓，然后它可以捕猎的对象会比较多，也就是食物来源很丰富，另外水源很丰富，再一个不要有太多的外界干扰，就是生态环境要很好。

【正文】在确认了雪豹“凌蛰”的发现位置后，随即在省林草局指导下，经过专家组分析和研判，最终确定祁连山国家公园青海片区门源县境内为适宜的放归地点。放归前，由祁连山国家公园青海省管理局、北京林业大学野生动物研究所联合为其佩戴卫星项圈，以准确掌握雪豹回归后的生存情况、扩散规律等生态学信息。

【正文】3月16日8点40分，放归组顺利到达选定的放归地点，工作人员在缓缓拉开运转笼闸门后，“凌蛰”先是缓缓移出，当它看到自己熟悉的环境时，移步向山上走去，姿态优雅，步伐稳健。随后，它转身看了一眼放归组工作人员，毫无留恋的跑向远处的高山，不一会儿，消失在视线中，雪豹“凌蛰”成功放归。

【正文】这是我国首例雪豹救助放归与科研监测相结合的案例，实现了动物医学与生态保护学的紧密结合；同

时也是我省第一个为雪豹佩戴卫星项圈的项目，这将为我国雪豹个体行为学等研究提供丰富的基础资料。

【同期声】西宁野生动物园园长 齐新章：大家都知道青海省是野生动物的一个大省，也是咱们中国雪豹分布在最主要的一个省份，目前在中国境内的雪豹的数量大家推测一般是两千到两千五百只，而在青海省境内的雪豹数量最保守的估计也在一千只以上，祁连山国家公园又是我们青海省雪豹分布密度非常高的一个区域，而在这个区域能够救护到一只雪豹，通过我们兽医和救护人员的这种努力，能够让他重新回归野外回归我们的国家公园，也是我们非常乐意看到的一个结果。

【同期声】祁连山国家公园青海省管理局办公室科研监测科负责人 高雅月：这次雪豹“凌蛰”的救助充分说明祁连山国家公园周边牧民的生态保护意识已逐步提高，因为这只雪豹闯入农户家之后并没有受到任何的伤害，而且在农牧民的帮助下，第一时间得到了有效的救助和救护。后面我们会持续做好对他的监测，监测他的活动范围迁徙路线扩散等相关一些信息。

【正文】门源县西滩乡西马场村位于门源县中部，距县城 5.5 公里。近年来，门源县通过生态保护和野生动植物保护措施，野生动植物数量和种群不断增多，自然生态环境不断改善，全社会自觉保护生态的意识不断提高，一幅人与自然和谐相处的画卷正在门源徐徐展开。

【片尾字幕】